

ΤΙ ΛΕΕΙ ΣΤΟΝ «ΠΟΛΙΤΗ» Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ, ΓΙΩΡΓΟΣ ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ

Αλλαγές φέρνει ο νέος κανονισμός για τα crypto



Ένα νέο ρυθμιστικό περιβάλλον για τις εταιρείες που παρέχουν υπηρεσίες σχετικές με κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία εισάγει ο νέος κανονισμός για τις Αγορές Κρυπτο-Περιουσιακών Στοιχείων (MiCA) ο οποίος τέθηκε σε ισχύ στις 30 Δεκεμβρίου.

Ο κανονισμός MiCA εγκαινιάζει μια νέα εποχή εποπτείας για τα κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία, καθώς οι αγορές αυτές δεν ρυθμίζονται ακόμη σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια ώρα, θα ενισχυθεί η προστασία των κατόχων κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων, των πελατών παρόχων σχετικών υπηρεσιών, καθώς και η ακεραιότητα αυτών των αγορών.

Ο νέος κανονισμός εισάγει ένα εναρμονισμένο πλαίσιο σε σχέση με τα κρυπτοστοιχεία που είναι αντικατάστατα και δεν χαρακτηρίζονται ως χρηματοπιστωτικά μέσα. Εφαρμόζεται σε φυσικά και νομικά πρόσωπα και ορισμένες άλλες επιχειρήσεις που ασχολούνται με την έκδοση, την προσφορά στο κοινό και την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση τέτοιων κρυπτοστοιχείων ή που παρέχουν υπηρεσίες σχετικές με αυτά τα κρυπτοστοιχεία στην ΕΕ.



Της ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΝΝΗ

Εφαρμόζεται σε φυσικά και νομικά πρόσωπα και ορισμένες άλλες επιχειρήσεις που ασχολούνται με την έκδοση, την προσφορά στο κοινό και την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση τέτοιων κρυπτοστοιχείων ή που παρέχουν υπηρεσίες σχετικές με αυτά τα κρυπτοστοιχεία στην ΕΕ.



Παρά την ενίσχυση προστασίας επενδυτών, παραμένουν οι εγγενείς κίνδυνοι. Ο νέος κανονισμός εισάγει ένα εναρμονισμένο πλαίσιο σε σχέση με τα κρυπτοστοιχεία που είναι αντικαταστατά και δεν χαρακτηρίζονται ως χρηματοπιστωτικά μέσα

ενδιαφερομένων, η ΕΚΚ έχει εκδώσει σχετικές ανακοινώσεις και εγκυκλίους, οι οποίες είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα της», επισημαίνει.

Συγκεκριμένα, επισημαίνεται ότι μέσω του Κανονισμού MiCA επιδιώκεται μεταξύ άλλων η ενίσχυση της προστασίας των επενδυτών, διασφαλίζοντας ότι οι πάροχοι υπηρεσιών κρυπτοστοιχείων πληρούν αυστηρές απαιτήσεις διαφάνειας. Επίσης, στοχεύεται η διασφάλιση ότι οι πληροφορίες που παρέχονται στους επενδυτές από τους εκδότες και τους πάροχους υπηρεσιών κρυπτο-στοιχείων είναι ξεκάθαρες και ακριβείς προκειμένου να μειωθεί ο κίνδυνος παραπλάνησής τους.

Μέσω του MiCA επιδιώκεται και η ενίσχυση της διαφάνειας και η αποτροπή της χρήσης των κρυπτονομισμάτων για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.

Παραμένουν κίνδυνοι
Η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών (ΕΑΚΑΑ) ενημέρωσε πρόσφατα τους επενδυτές ότι, παρά τη νέα αυτή προστασία, οι εγγενείς κίνδυνοι των επενδύσεων σε κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία παραμένουν.

Υποστηρίζει ότι πολλά από αυτά είναι εξαιρετικά κερδοσκοπικά και ασταθή, με τιμές που υπόκεινται σε απότομες και ακραίες διακυμάνσεις, ακόμη και εντός μίας νύχτας.

«Η πρόσφατη άνοδος στην τιμή ορισμένων κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων μπορεί συνεπώς να είναι άλλη μία προσωρινή αύξηση. Επιπλέον, τα κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία εκτίθενται σε νέους κινδύνους λόγω της υποκείμενης τεχνολογίας», τόνισε σε πρόσφατή της δήλωση.

Όπως εξήγησε, η προστασία που παρέχει ο κανονισμός MiCA είναι λιγότερο εκτενής σε σύγκριση με αυτή που ισχύει για τα παραδοσιακά επενδυτικά προϊόντα. Παρόλο που ο κανονισμός MiCA αποσκοπεί στην ενίσχυση της προστασίας των επενδυτών, δεν παρέχει το ίδιο επίπεδο προστασίας όπως αυτό που διατίθεται για τα παραδοσιακά επενδυτικά προϊόντα. Για παράδειγμα:

Σε αντίθεση με τους κανόνες που δι-

έπουν τις παραδοσιακές επενδυτικές υπηρεσίες, ο κανονισμός MiCA δεν απαιτεί από όλους τους παρόχους υπηρεσιών κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων να συλλέγουν πληροφορίες για τους πελάτες με σκοπό να αξιολογούν την ικανότητά τους να κατανοούν τα προϊόντα κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων που επιθυμούν να διαπραγματευτούν.

Συστάσεις προς επενδυτές
Όπως συστήνει η Αρχή, οι πάροχοι υπηρεσιών κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων δεν υποχρεούνται να αναφέρουν περιοδικά στους πελάτες τους τα κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία που διατηρούν για λογαριασμό τους και την επικαιροποιημένη ή τρέχουσα αξία τους.

Παράλληλα, αναφέρεται ότι οι πελάτες ενδέχεται επίσης να μην τύχουν πλήρης προστασίας αμέσως μετά την εφαρμογή του κανονισμού MiCA. Τα πλείστα κράτη μέλη αποφάσισαν να επιτρέψουν στους υφιστάμενους εθνικούς παρόχους υπηρεσιών κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων να λειτουργούν χωρίς άδεια MiCA κατά τη διάρκεια μιας μεταβατικής περιόδου έως 18 μηνών μετά την εφαρμογή του κανονισμού MiCA. Ως αποτέλεσμα, οι πελάτες ενδέχεται να μην επωφεληθούν πλήρως από τις προστασίες του MiCA έως και την 1η Ιουλίου 2026, ενώ οι εθνικές αρχές θα έχουν περιορισμένες εποπτικές εξουσίες μέχρι ο πάροχος υπηρεσιών κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων να αδειοδοτηθεί. Μέχρι εκείνη τη στιγμή, οι εθνικές εποπτικές εξουσίες περιορίζονται κυρίως στην επιβολή των κανόνων κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.

Την ίδια ώρα, συστήνεται όπως οι πελάτες θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί όταν συναλλάσσονται με εταιρείες εκτός ΕΕ.

Οι επενδύσεις σε κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία ή οι σχετικές υπηρεσίες που προσφέρονται από εταιρείες εκτός ΕΕ συνεπάγονται με ακόμη χαμηλότερη προστασία, αυξημένους κινδύνους απόκτησης και περιορισμένη (αν όχι ανύπαρκτη) δυνατότητα αποζημίωσης σε περίπτωση διαφορών ή αξιώσεων κατά του παρόχου. Επιπλέον, η ΕΑΚΑΑ τονίζει ότι οι επενδυτές δεν προστατεύονται από τον κανονισμό MiCA όταν οι υπηρεσίες κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων παρέχονται από εταιρείες που δεν είναι αδειοδοτημένες στην ΕΕ.

Αυξάνεται το ενδιαφέρον
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ΕΑΚΑΑ), τον Νοέμβριο του 2024, η αξία ορισμένων κρυπτο-περιουσιακών στοιχείων αυξήθηκε σημαντικά και απότομα, φτάνοντας σε νέα επίπεδα ρεκόρ.

Όπως υπέδειξε η ΕΑΚΑΑ, αυτό αντικατοπτρίζει την αυξανόμενη προσοχή στα κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία και επιβεβαιώνει την υψηλή αστάθεια που τα περιβάλλει. Η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών προειδοποιεί τους επενδυτές να μην παρασυρθούν από τον υπερβολικό ενθουσιασμό και την αυξημένη δημοσιότητα που προσελκύουν, αναφέροντας ότι πρέπει να σκεφτούν προσεκτικά πριν λάβουν οποιαδήποτε χρηματοοικονομική απόφαση και να λάβουν υπόψη τις ανάγκες και τους στόχους τους.

Ανήμερος Πολίτης

Παρουσιάζει: **Μαρίνος Νομικός**



Δευτέρα
έως Παρασκευή
15.00 - 16.00



Για να τ' ακούς όλα!